
Aki valaha foglalkozott a kreatív írás
tanításával, megélhette, mennyire ben-
sõséges tapasztalat az, ahogyan a részt-
vevõk megosztanak valamit önmaguk-
ból a többiekkel. Az írás technika is
természetesen, és valamelyest tanulha-
tó. Erre a koncepcióra épült például
Horváth Viktor A vers ellenforradalma.
A versírás és versfordítás tanulása és ta-
nítása címû, 2014-es kötete. Az anyag
viszont, amellyel dolgozunk közben,
elsõsorban a saját személyiségünk, a
saját tapasztalatvilágunk, ettõl rugasz-
kodnak el végsõ soron a fikciós történe-
tek, versek is.

Molnár Krisztina Rita íróként, köl-
tõként, mûfordítóként egyaránt aktív
volt az elmúlt egy-két évtized magyar
irodalmi közegében, szövegei empati-
kus, problémaérzékeny, távoli eleme-
ket összekapcsoló jellegzetességeik ré-
vén keltettek figyelmet. Néhány éve
„Jól lenni” írómûhely címmel vállalt
írókurzusokat, különbözõ korosztályok
számára. A résztvevõk között az idõk
folyamán kamaszok és felnõttek is vol-
tak. Ezeknek a találkozásoknak a nyo-
mait õrzi az Ilyen kék virágok címû kö-
tet, amelyik a kamaszolvasmányokra
szakosodott Tilos az Á Könyvek kiadá-
sában jelent meg. Gráf Dóra illusztráci-
ói, illetve az egyszerû, hozzáférhetõ le-
írások valóban megközelíthetõvé teszik
a könyvbe foglaltakat tizenévesek szá-
mára is. A szemlélet viszont, amelyik
meghatározza a könyvet, lényegesen
túlmutat azon, ami egyszerûen a kama-
szokkal foglalkozó tanári-nevelõi pozí-
cióból következne. A könyv végsõ so-

ron azt mutatja meg, hogyan kapcso-
lódhat össze az önismeret útja az írás
gyakorlásával. Az írás pedig a könyv-
ben nem valamiféle grafomán nyomha-
gyást jelent, hanem mindannyiszor 
része és elõzménye az elmélyedõ ráké-
szülés. Molnár Krisztina Rita voltakép-
pen annak a feltételei közé is bevezet,
amit az írás valódi elmélyülésként 
jelenthet.

A szerzõ megközelítése összhang-
ban van a legtöbb kreatívírás-módszer-
tannal abból a szempontból, hogy nagy
hangsúlyt fektet az elõkészületek, 
az ötletek összegyûjtésének fázisára. 
A könyv bevezetõjében ezzel kapcso-
latban szerényen azt mondja, hogy „a
könyv írásgyakorlatainak origója több-
nyire egy érdekes mûalkotás, néha egy-
egy természeti jelenség. Egy elgondol-
kodtató festmény vagy graffiti, egy szo-
katlan film, egy talán jól ismert vagy
soha nem olvasott vers. A mûalkotás-
okkal megismerkedni – az elsõ fontos
lépés az önmegismerõ alkotás útján.”
(5.) Ennél azonban lényegesen többrõl
van szó. Molnár Krisztina Rita valójá-
ban egy teljes szemléletmódot ad át,
amitõl a könyv gyakorlatai valóban
„személyiségfejlesztõ írásgyakorlat”
jelleget öltenek. A könyv igazából fi-
gyelni tanít, a kilépésre a rutin keretei
közül. Ezenkívül az egyedüllétre is, 
ennek pozitívumaira és szükségességé-
re az elmélyült alkotáshoz. Tárgyi ele-
meiben, a figyelem irányait tekintve
gyakran épít távol-keleti szemléletmó-
dokra, mint amilyen a zen. Máskor az
archetipikus képzetek (fény, fák, biz- téka
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tonságot nyújtó védett belsõ terek stb.)
segítik az elmélyülés fókuszait ponto-
sabban megtalálni.

A kötet szépen õrzi a személyesség
és a szakmaiság egyensúlyát. Példaként
iktat be olykor, egy-egy fejezet végére
saját írásokat, de korántsem tolakodó
módon. A szövegek nem artisztiku-
mukkal próbálnak lenyûgözni ezekben
az esetekben sem, hanem éppen azt a
finom határt próbálják éreztetni, ahogy
az egyszerû megoldások egy-egy elem
jó helyen történõ, alig észrevehetõ ki-
billentésével a mûvészi reflexió terepé-
vé változtatják egy-egy „feladat” megol-
dását. A személyes életbõl vett példák
pedig arra valók a könyvben, hogy
megéreztessék: kinek-kinek a megélt
tapasztalatanyaga a legfõbb támpontja,
amire építhet.

Egy ilyen jellegû könyv ismerteté-
sének nem célja, hogy konkrétan a fel-
adatok jellegét részletezze, maga a kö-
tet így összegzi, mit remélhet az, aki
végigköveti a szerzõvel együtt a felkí-
nált útvonalat: „az írás révén megtalál-
juk a szavakat, feltûnjenek részletek,
eltûnjenek a kérdõjelek, megtaláljuk a
történetet, megértsük, miért, rájöjjünk,
hogyan, lássuk, mi volt, mi van, végre
ne tartsuk magunkban, ami eddig nem
talált utat kifelé”. (6.) Látható: a könyv
a személyiségfejlõdést elsõsorban bel-
sõ munka, reflexió, elmélyedés által
gondolja elérhetõnek, és ezt kapcsolja
gyerekként, kamaszként, felnõttként
megélhetõ élethelyzetekhez.

A konkrétumok, elemek, amelyek-
tõl a gyakorlatok elrugaszkodnak, a
már említett mûalkotásokon túl gyak-
ran kavicsok, növények, falevelek, ta-
vak tükre, vagy olyan, bármelyikünk
számára hozzáférhetõ tárgyak, mint
egy párna vagy egy szék. A gyakorla-
tokban pedig újra és újra megismétlõ-
dik az, hogy valamiféle készenlét, „fél-
refigyelés”, másra figyelés az, amire
szükségünk van az íráshoz. Az elkalan-
dozó agymûködés, képzelet lesz az,
amire szükségünk van a kreativitás pil-

lanataiban – az, hogy merjük és tudjuk
is használni az ebben rejlõ potenciált. 

Ugyanakkor – és ebben Molnár
Krisztina Rita szintén követi azt a logi-
kát, amelyet talán kivétel nélkül min-
den kreatívírás-kézikönyv: a szöveg
csiszolása, véglegesítése munkát jelent,
gyakran adatok, információk gyûjtését
is egy-egy témával kapcsolatban. En-
nek egyik jellegzetes példáját a könyv
57. oldalán találjuk, ahol egy szerepjá-
ték kedvéért az alábbiakat kell megten-
nünk: „végezzünk egy kis gyûjtõmunkát:
keressünk jellegzetes holland férfi- és
nõi neveket, nyomozhatunk korabeli
holland ételek, jellegzetes holland ru-
hanemûk után” – ilyen adatokra lehet
szükségünk ahhoz, hogy fogódzókat
kapjunk egy 17. századi, holland kör-
nyezetben játszódó jelenet felépítésé-
hez. A kortárs információszerzés mód-
szerei és médiumai reálissá, személyre
szabhatóvá teszik a hasonló belemélye-
dõ munkát: ki-ki úgy alakíthatja ezt a
rákészülést, ahogyan számára megfele-
lõ. A könyv viszont jelzi: a komolyan
vett játékoknak szabályai vannak, sze-
mélyiségünk épülése munkát igényel.
A megnevezés és az azzal kapcsolatos
bizonytalanság persze egyaránt termé-
keny lehet egy irodalmi mûben – épp
ezt jelzi a könyv címe: „Ilyen kék virá-
gok”. Egy Borbély Szilárd-vers enyhén
módosított részlete ez a cím, Molnár
Krisztina Rita a vonatkozó fejezetben
pedig éppen arról gondolkodik el kü-
lönféle megközelítéseket mutatva,
hogy lehetnek olyan helyzetek, amikor
egy megnevezett katángkóró, vagy más-
kor egy megnevezetlen, bizonytalan
identitású kék virág az, ami a versbe 
talál. Mindkét megközelítésnek követ-
kezményei vannak, ennek függvényé-
ben vet ki magából vagy tesz hangsú-
lyossá bizonyos elemeket a szöveg.

A szövegek nem „maguktól” tud-
nak mindent, hanem a befektetett 
csiszoló, kézmûves munka, a türelem
nyomai lesznek azok, amitõl meg-
emelkednek.
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